

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léva-n házhoz küldve:
 Egy évre 3 ft — kr.
 Hat hóra 2 ft 50 kr.
 Három hóra 1 ft 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Éves számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARSA.

H I R D E T É S E K :

Negyhasabos peit-sor egyszeri közlésért 1 ft, kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 ft. Helyi díj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A nyiltterben:
 minden negyhasabos garmond sor díja 15 kr.
 Volán összeköttesben levő hirdető-írások, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket temes díj kedvezményben részesülnek.

KOZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KOZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
 vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalban (Takaré- és Hitelintézet épület) kéjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A zsitvavölgyi vasut.

A „Barsi Ellenőr“ nagyon tisztelt szerkesztője a zsitvavölgyi vasutról írt cikkemet lényeges kihagyások és változtatások mellett folyó évi január 25-iki számában kiadta; de csillag alatt azon észrevételt tette utána, hogy álláspontját nem azonosíthatja velem, de az „audiatur et altera pars“ elvével fogva helyet ad észrevételeimnek, — és hogy a Léva-lundenburgi vasut aligha elégitene ki annyi érdeket meggyékben, mint a zsitvavölgyi a részben már kiépült garamvölgyivel, de meg amannak kiépítése minden körülmények között egy nagyon messze jövő zenéje is, melyre nem várhatunk. Ezen szerkesztői észrevételre válaszul a következő:

Nagyon sajnós dolog, ha Ar-Maróth vidéke a verebelyi járás alsó, nagy részét „altera pars“-nak nevezi, mert midőn a zsitvavölgyi vasut eszméje megfogalmazott, az volt mondva, hogy az ar-maróthi és verebelyi járás érdekében szükséges annak kiépítése, s e célra volt a megye részéről a 200,000 ft segély megszavazva, s ki voltak kötve a n.-mánya-huli állomások „conditio sine qua non“ gyanánt, s az összeköttetés Besenyő felé Érsekújvárral, mint a verebelyi járás gabonapiacával, mely város maga is kész volt e célra 40,000 frtot megszavazni. És most, midőn a vállalkozó urak jónak látták a surányi cukorgyár érdekét előbbre valónak tartani a verebelyi járás érdekénél, az ar-maróthi járás és Verebely város érdekeitsége pedig látván, hogy az ő érdeke a Zsitva jobb partján építendő vasutal is ki lesz elégitve, hitelt ad egy nem egészen biztos számításnak, melyet a vasuti mérnök úr is csak generálisnak nevez, s elhiszi, hogy a balparton Érsekújvárig vezetendő vasut 700,000 forinttal kerül többre s kész az érdekegységet meg-

tagadva, beleegyezni abba, hogy hát építtessék a jobb parton, a mi érdekünk figyelmen kívül hagyásával. Így hát érdekeink tekintetében „altera pars“, de a fizetés tekintetében „una pars“ lehetünk. Ilyen barátságot nagyon szépen köszöntünk.

Hogy a vasuti mérnök úr költség-számítása nem egészen biztos a Zsitva balparti vonalra nézve, azért állítom, mert én tagosítottam az érsekújvári, besenyői és huli határokat is, tehát ismerem azok minden részét; tudom azt is, hogy a Zsitva vize Ohajnál két-felé ágazik, az egyik tulnyomó — lehet mondani — $\frac{9}{10}$ része Bánke-szi felé Érsekújvár alá megy s Tormás név alatt egyesül a Nyitra folyóval, másik, legfőljebb $\frac{1}{10}$ része, megy csak Besenyő alá azon beiszapolt mederben, melyben nyáron semmi viz sincs és jóformán csak érnek, nem pedig folyónak nevezhető; tehát már ott az árter sem oly veszedelmes, mint Ohaj felett, mert oda csak az az árvízömeg megy, mely a Nyitra, Czétény és Tormás vizek árterein el nem fér, az pedig nem sok. Tehát Érsekújvártól Besenyőig ki lehetett volna kerülni mind a Nyitra, mind a Czétény, mind a Tormás ártereit és meg lehetett volna kimélni az azokon építendő erős hidak és töltések költségét, mert az elváló pont lehetett volna a Nyitra és Tormás meglevő vasuti hidain alul, az érsekújvári határban és csak a besenyői határszélen kellett volna egy és Besenyő község alatt két közönséges hid, — s ezek mindössze nem kerülneek annyiba, amennyibe Suránynál és Nyitran vagy Czétényen építendő hid, vagy a n.-mányai állomáshoz vezető töltés és hidjai kiépítése. Azt'n a jobb oldalon 500 frtot számít a vasuti mérnök úr egy katasztrális holdra, itt pedig fele áron is kapható a föld. E mellett is megtakarítható lenne 20—25000 ft.

Az is nagy tévedés, hogy ránk nézve a surányi cukorgyár oly nagy fontosságu, mely miatt azt elkerülni nem lehetett; mert amely községek cukorrépat természetnek, például Valkház, Hul, Besenyő, vagy a jobbparton Gyarak, Kis-Mánya, Özdöge, Födemes, azok ugy is közel vannak Surányhoz, tehát elszállítják szekereiken is. A többi községek pedig a verebelyi járásban nem cukorrépa természetűk; egyszer természetű Simonyi ur Baracsán, az is mind a földeken veszett, mert ezen járás utjaival is oly szerencsétlen, hogy kavics hiányában nem képes jókarban tartani; gabonaeladásra pedig, míg Léva Nyitrával összekötte nem lesz, csakis Érsekújvár lesz piaca. Azért lett volna tehát célszerű Hulon és Besenyőn állomást létesíteni, mert ezen két hely fekszik az egész verebelyi alsó járásnak utjába legjobban. De még Ar-Maróth vidékét se csatolja nagy érdek Surányhoz, mert ez is, valamint Verebely vidéke, Nyitrára viszi gabonáját, hogy pedig nem valami nagy cukorrépa termelő vidék az ar-maróthi, onnan látszik, hogy a knezsicz-kistapolcsányi boldogult cukorgyár megbukott.

Azért nagyon csodálom, hogy a „Barsi Ellenőr“ nagyon tisztelt szerkesztője azt állítja, hogy a „léva-nyitrai vonal nem elégitene ki annyi érdeket, mint a Zsitva- és garamvölgyi.“ Én pedig határozottan azt állítom, hogy csak is ez lenne képes a lévai, verebelyi és maróthi járásokat egészen az újbányainak pedig alsó részét kielégíteni, mert akkor a verebelyi járás keleti oldala használhatná a n.-sallói, váradi, lévai és a kálnasándorhalmi pusztá közt létesítendő új állomást, a nyugoti alsó községek közel vannak Érsekújvárhoz, Valkház-Lóthig-, a középső és felső községek pedig egész Pozbáig igen nevezetes piaca lenne Verebely; és innen,

ha szükségesnek látszanék, lehetne egy szárnyvonalat eresztetni Ar-Maróth Kis-Tapolcsányig. És hogy ez nem olg nagyon messze jövő zenéje, onnan gondolom, mert Nyitramegye már is tervezi Nyitra-Galgócz, Nagyszomba Pozsony összeköttetését; pedig am Nyitramegye akar, azt meg is teszi mert az helyesebben fogja fel érdeké mint mi, annak vonalai mind nagy életrevalók, s nem terveznek holn Komárom-Ujszőny s tudja Isten, tal még fumei összeköttetést is, hova á vizkor a hetény-szent-péteri nagy á téren, Vág-Dunán és Nagy-Dunán keresztül csak léghajó segítségével lehetne eljutni, — hanem tervezne hasznosat és kivihetőt és ami fő, Nyitramegyének volt főispánja, a mosta belügyminiszteri államtitkár ur szemlyében igen kitűnő zenésze van.

Azért én szíveimből tudnám számlálni a mi jó főispán urunk ömértóságát ha ilyen céltévesztett vasut építésével mint a zsitva-jobbparti, akadályt egedne görödíteni ezen életrevaló léva-nyitrai vonal kiépítése elé és a verebelyi járás legnagyobb részénél örök időkre keserű emléket hagyna mag után.

Varga István,
 mérnök.

Léva rendezett tanácsu város szervezési szabályrendeletének tervezet

27. §.

A tanács rendszerinti elnöke a polgármester, akadályoztatása esetén a helyetti polgármester, ennek akadályoztatása esetén a kor szerint legidősebb tanácsnok.

Jegyzője a főjegyző, ha pedig az akadályozva volna, az aljegyző.

28. §.

A tanácsnál az előadói rendszer foglaltatik el.

Előadók: a rendőrkapitány, a helyi első tanácsnok és esetleg a főjegyző.

Forgatom a hervadt levelet és örökkévalóságról elmélkedem. Majd hová sirva nem fakadok erre a nagy gunyra. mulandóság meresztí felém mindenünn hamvadozó fényű szeméit. Örökkévalóság! Kerengtek fejemben a gondolatok Oh hogyha a szaladó idő szekerét egy-estendővel ismét visszatolhatnám! Tal nem kellene könyveket hullatnom erre száraz falevélre, mely keserű kacsa készlet az örökkévalóságnak gondolatára.

En edesem! Te rád, a ki szépséges ifjuság, vidámság voltál egy személyben egy száraz, mogorva, meghervadt falevél emlékeztet. Örök guny van a természetben Nem gunyolom-e én is magamat, mik lángoló, kiáthatatlan szerelemről beszélte Pedig közelebb van az a fényes csillag hozzám, mint te magad. Nincs, a mi azt végtelen nagy irt közöttünk áthidalhat. Az enyém se voltál, már is elvesztetted.

Meg sem haltál és még sem tudtál könnytelen szemekkel reád gondolni, ki halottnál is halottabb vagy émelem. Kire a komor kapások ráhányják a hidrögöket, még az nem halott. Kimehetünk sírjához, imádkozhatunk a Mindenható vigasztalásért. És ő láthatatlan alakb visszajő a földre, melyet elhagyott. Beszgethetünk vele a szomorúfüzek susogó nyelén, a meddig csak kedvünk tartja. S akkor elhagyjuk a temetőt, megkönyebbül az ismeretlen vigasztalástól. De a kit el se temettek és mégis halott. Kinek rózsaszín ezáját nem simította sápadt, sárga viaszszervé a fagyos ujjú halál reszkető kez

TÁRCSA.

Iskolai gyászünnepély.

1886. okt. 28-án Simor János biboros hercegprímás áldozásának 50 éves fordulója alkalmából örömmümpet ült a lévai k. r. főgimnázium, azóta alig mult el néhány év s újból ünnepélyre gyűlt össze az ifjuság, de most gyászlobogó lengett az épület lomlokzatáról s mely gyász töltötte el a szíveket a szeretve tisztelt egyháznagy halála fölött.

Az ünnepély 5-én reggel 8 $\frac{1}{2}$ órakor vette kezdetét a főgimnázium dísztermében, hol gyászlobogó alatt jelent meg az összes tanuló ifjuság. A díszteremben fekete fátyol fűtve az elhunyt hercegprímás arcképét, mely alatt a tanári kar az igazgatóval élén s több vendég jelent meg.

Először az ifjuság zengett egy gyászéneket, majd főt. Szabady Gyula az intézet lelkes igazgatója emelt szót. Beszédében éléken festette azon általános gyászt, mely Magyarország kath. híveit s az egész nemzetet érte Simor János biboros hercegprímás halála által. Majd áttért az elhunyt egyháznagy méltatására, ki egyszerű származásból a legmagasabb egyházi polczra küzdötte fel magát s még ezen magas állásában sem tért el a szerénységtől; ki egyformán hü alattvalója és böles tanácsadója volt a nemzetével kibékült s általa megkoronázott királyának, mint amily lángolóan szerette hazáját és a nemzetet; ki a szegényeknek és elhagyottaknak valóban apostoli

jótevője volt; kinek a szegények javára a tudományok és művészetek előmozdítására tett adományai és alapítványai megközelítik az öt milliót; ki a nagy Pázmánnak méltó utódja volt. Kiváló elismeréssel adózott a lévai főgimnázium részére tett fejedelmi alapítványáról, mely intézetnek legnagyobb jötevője volt s midőn a főbb urak közül többen azért nem akartak nagyobb összeget adományozni, mert ebben a nehéz idők akadályozták, keveset pedig azért nem, mert ezzel az ügyön nem volna sok len ditve . . . Ő előállott 10 ezer frtos alapítványával s ezzel örök időkre biztosította létét azon intézetnek, melyben, míg csak kö kövön fig állani, minden az ő áldozatkészségét és nagylelkűségét fogja hirdetni. Majd főhívja az ifjuságot, iparkodjék az ő példáján haladni s ne hagyja kiveszni szívéből az irgalmat és könyörüetességet a szenvedőkkel szemben s emellett tanulja meg forrón szeretni a hazát. Beszédét imaszertüleg végezte be, Isten áldását kérve annak részére, ki annyi sokat fáradozott Isten dicsőségére.

Ekkor Becker Nándor tanár előadta a hercegprímás életrajzát, melyben kiválóan kiterjeszkedett ifju korára, szülői iránt tanúsított odaadó szeretetére, jószívűségére, áldozatkészségére és egyházfejedelmi működésére.

Végül az ifjuság egy gyászdalt zengett el, mire a jelenlevők a kegyesrendiek templomába vonultak, hol ünnepélyes gyászmise tartatott. Ennek magasztosságát nagyban növelte a műkedvelői zene- és énekkar szí-

ves közreműködése, mely Nemessovits Antal C moll requiemjét adta elő. A szívhez szóló buskomor hangok hallatára bizonyára egy sem volt a jelenlevők közt, ki forró imát ne rebegett volna az Egei Urához azon megdicsőült egyházfejedelem nyugalmaért, kinek élete mások boldogságának előmozdítása volt.

Hervadt levél.

Írta: K. J.

Ő volt a legszebb, a legjobb valamennyi között, a kik csak valaha szerettek — és nem maradt tőle más emlékem, mint egy hervadt falevél. Azt sem ő adta. Ide tettem a többi közé. Itt hever évek óta sárgán, ridegen. Ma kezembe akadt véletlenül és a visszaemlékezés szomorúsága melán rezegte át lelke bensejét.

Mert hiába vádolnak engem, van nekem is szívem. Én is tudok szeretni úgy, mint más. Engem sem alkotott az Ur fábul vagy vasból. Az én vérem nem kevésbé forró, mint másé. Én is szerettem csak oly igazán, mint a hogy a természet diktálta szívembe. Köszörilte nyelvét rajtam a kis város és én alázatosan elhallgattam. Gyáláztak engemet ő előtte és őt én előttem. Szüvedtünk egymásért. El akartak egymástól választani. És sikerült nekik. Azután nevettek rajtunk, hogy egyedül maradtunk.

Csak ez a hervadt falevél maradt abból a nagy boldogságból, melyet reméltem.

A határozatok és indokai az előadó véleményének meghallgatása mellett az általa bemutatott kiadmányi tervezet alapján, gyhangúság híján, szótöbbséggel állapították meg. Ha az elnök szavaz, a szavazatok számának egyenlősége esetén azon rész szavazata dönt, melyhez az elnök járult. Ha az elnök nem szavazott s így állt elő szavazategyenlőség, az elnök szavazni köteles.

Azt, hogy e határozat birtokon kívül fellebbezhető, magában a határozatban világosan ki kell fejezni; ezen a radék hiányában a határozat birtokon belül fellebbezhető.

29. §.

A tanácsülésről rendes jegyzőkönyv vezetetik, melybe a jelenlévők neve feljegyzendő s abba a telt előterjesztések, indítványok és a tanácskozás alá vett tárgyak iktató száma bevezetendő.

Határozatok a jegyző, okiratot képező kiadmányok- pesséttel is ellátva, elnök és jegyző, felterjesztések és levelezések pedig elnök aláírásával adandók ki.

A jegyzőkönyvek vezetése, szerkesztése és hitelesítése, egy a határozatok kihirdetésére nézve ugyanazon szabályok alkalmazandók, melyek fentebb a 18.-19. § okban előadottak, mindazonáltal azon módosítással, hogy a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag alkalmazandó.

30. §.

1. A tanácshoz beérkezett ügydarabok részint tanácsülésben, részint azonkívül, de mindig a tanács nevében intézettek el. És pedig:

Tanácsülésben kell hozatni mindazon határozatoknak, melyek a város kezeltése és felügyelete alatti pénztárak bevételeit, kiadásait a helyben hagyott költségvetés egyes, akár bevételi, akár kiadási tételei valószínűsítését, a költségelőirányzatba felvett közjavadalmak bérbeadásának ideje s módjának megállapítását és az ennek folytán megtartott versenyeljárás eredményének elvagy el nem fogadását, amennyiben az a közgyűlésnek fentartva nincs, továbbá építkezési engedély iránti kérvények, adóösszeírás, kivétel, behajtás, újonozás, közmunka, köznevelés, iparügyek, szóval más hatóságoknak fel nem tartott, bármely köz- vagy magánügyben érdemleges intézkedést tárgyaznak és tartalmaznak. Ugyancsak a tanácsülésben rendeltetnek el oly nem ingatlanokra vonatkozó perek megindítása vagy beszüntetése, melyek főértéke 1000 forintot meg nem halad; továbbá a tanácsülésben állapították meg a tanács által a közgyűlés elé terjesztendő ügyekben kivétel nélkül teendő minden javaslat, s ugyanott láttatnak el másodfokúlag a rendőrkapitány

által saját hatáskörében hozott rendőri határozatok elleni fellebbezések és elvi megállapodást igénylő határozatok.

2. Tanácsülésen kívül intézettek el a hatóságokhoz benyújtott avagy érkezett egyéb oly folyó ügyek, melyek a város jogaira, érdekeire befolyással nincsenek s inkább csak bizonyos szabályok foganatosítására és erre való felügyeletre vonatkoznak; vagy bizonyos törvény, avagy szabályzat értelmében minden tanácskozmányt nélkülözendővé tevő, kikerülhetlen s törvényileg megszabott intézkedést tesznek szükségessé; vidéki hatóságoknak kisebb értékű kérdésekben a városi hatóság közreműködését átruházott hatáskörben igénylő megkeresvényei, a már meghozott határozatok foganatosítását érdeklő kérdések, bíróságoktól a törvényeken alapuló ellátás eszközlése iránt érkező megkeresések.

Ugyaníly módon intézettek el azon ügyek is, melyek valamely tárgy megérlelésére és kidolgozására szükséges előkészítő lépések megtételét teszik szükségessé.

A tanácsnokok kivüli elintézés módja abban áll, hogy az illető előadó a törvény, rendeletek, szabályzatok avagy törvényes gyakorlatnak az ily folyó ügyekre alkalmazásával kiadványtervet készít, azt a polgármesterrel elenjegyzteteti, s az ellenjegyzett kiadványtervet, mint tanács határozat kiadatik, ily elintézés ayernek a katonai ügyek. A kiadványt, ha végzés, az előadó, ha pedig átirat vagy megkeresés, a polgármester, illetőleg helyettese írja alá. A kiadvány alá „Léva város tanácsa” és a keltezés irandó.

Akár tanácsülésben, akár azonkívül nyerjen — azonban valamely ügydarab elintézését, az elintézés tartalmában foglalt adatok és tények valódiságáért az illető ügydarab előadója a felelős.

(Múlt számunkban tévesen van: „vége következik,” helyett.)

(Folyt. köv.)

Budapest, 1891. február 5-én.

— Baross Gábor kereskedelmi rendszere. — Cseh visszhang a zónáról. — Ellenséges osztrák szemek. — Az egyetem ifjúság tüntetése. — Az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetén való segélyezéséről szóló törvényjavaslat. — Barsvármegye kérvénye. — Az új intendáns beiktatása. —

Mikor az 1867. évi kiegyezés létrejött, akkor csakugyan minden magyar ember azt hitte, hogy no most már Magyarország csakugyan önálló, szabad és független terület. Csakhogy a törvény idáig jóformán csak papírosan maradt, osztrák szomszédaink, főképp kereskedelmi és iparügyekben, kézzel-lábbal nekimentek a tejjel-mézszel folyó Kanaánnak. Jó szerencse, hogy eszméit nem kaptak tőle. Gabonáinkat megvették potom-

áron, aztán mint lisztet drága pénzen nyakunkba sózták. A bört összeeszedték fele ingyen és méreg drágán adták vissza nekünk. Úveg, porcellán és fémárukat kényszerítve voltunk a jogtörő rovársra venni és bizony be kell vallanunk, hogy rosszabb volt a zsidónál, hármat is fogott a krétája. Ha Franciaországból, vagy Angliából pipere-czikkeket hoztatunk, osztrák területen a financzok hatszor is megvámolták, úgy, hogy mire ide ért, olyan borsos volt, hogy az ember nem merete viselni, attól tartván, hogy hamar elkopik az értéke.

Olyan rokoni szeretettel vettek körül, hogy ilyen gazdálkodás mellett hamar felkopott volna az álunk. Mikor Baross Gábor beleült a miniszteri székbe, kezdett a kereskedelem egy kissé felderülni. Az új vámtarifa már maga nagy haladás volt. A zóna meg valóban bámulatba ejtette Európát és a mi hallatlan, az osztrák sógor nagy bosszúságára, rendkívüli sikert aratott. A kereskedelem szekerén hatalmas lökés volt ez, épen úgy, mint mikor a beteg emberben felfrissülnek és megújulnak az erek, hogy az azoktól szemmel láthatólag üdül és épül. Az első lépés után jött a többi. Csak úgy fujták a füstöt a szomszéd orra alá, hogy az máig sem győz tőle eleget tüszkölni. De nem is esoda, ha meggondoljuk a dolgot.

Az is igen természetes, hogy a cseh atyafiak sem igen szeretik Baross politikáját. A csehek hű visszhangjai miránk nézve az élő panszlavizmusnak, mely mindennek, ami magyar, ellensége. Szidják a zónát, hogy hallatlanul csökkenti az ő bevételeiket s ellenben a magyar vasutak az új díjszabás mellett sokkal több jövedelemre tesznek szert, mint azelőtt. Magyarország emelkedésében az ő veszedelmüket látják.

No, ha már a csehek, az osztrák ellenségei is, így beszélnek, akkor mit tegyenek az osztrákok? Eddig csak ellenséges szemekkel nézték Baross működését, ma már kitört a harag és az összes német lapok megindították ellene a tollharcot. A Neue Freie Pressétől kezdve egész a Tagblattig valóságos hajszát provokál, szidják Baross, a mi igen természetes.

Hanem annál nagyobb bizalommal viseltetik iránta az ország. A héten több ipari és kereskedelmi kamarától kapott bizalmi nyilatkozatot. A héten az egyetemen is mozogni kezdtek. Baross mellett tüntetést akart szervezni a fiatalok egy része és e célból nagy gyűlés is lett volna összehívandó. Azonban Török főkapitány az eddigi szokástól eltérőleg az engedélyt a gyűlés megtartására nem adta meg és így az ifjúság, mely az engedély megtagadásáról nem értesítettén, a gyűlés színhelyére vonult, a rendőrök által szűt lett oszlatva. Azonban a tüntetés egészen meg sem maradt el, mert az ifjúság nagy része üdvözlő feliratot intézett Baross-hoz.

Csakhogy az egyetemen is vannak pártok, mint mindenütt. Erre válasz gyanánt az ellentűn etés sem maradt el. Az egyetemi polgárok egy másik része nyilatkozatot tett közzé, a melyben kijelenti, hogy közönnyel nézi Baross működését, amint

ő és miniszterterárai tettek akkor, mikor a katonaságot vezették az ifjúság ellen.

Az országgyűlésben is nagyobb mérvű mozgalom indult meg. A vasárnapi munkaszünetről és a Svájcczal kötött állategészségügyi egyezményről szóló javaslatok elfogadása után az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetén való segélyezéséről szóló törvényjavaslat került napirendre, a melynek célja magában a czimben olvasható. A betegsegélyező pénztárak államosítása ellen az ellenzék jó része kikelt, s Gal Jenő, pécskai képviselő, határozati javaslatot terjeszt be, hogy a javaslat visszautasítására a közgazdasági bizottsághoz és újból dolgoztassák át az ő javaslata alapján. A képviselők nagyrésze osztra nézetű. Pro és kontra tegnap és ma sok heves beszédet hallottunk és a szegény munkások nem is tudják, hogy mi lesz ez a törvény rájuk nézve.

Tegnapelőtt mutatták be Barsvármegye feliratát is, melyben kéri az országgyűlést, hogy az állami kárbiztosító rendszernek megvalósítása céljából megfelelő törvényjavaslat terjesztessék be, s még az nap kiadatott a kérvényi bizottságnak.

A színházak új intendánsát, Zichy Géza grófot, vasárnap iktatták be hivatalába. Beniczky mutatta be a hivatalosoknak az operaházban. A színházi tagok szép üdvözlő beszéddel fogadták Zichyt. Egyéb-ként az egész beiktatás eseménye fölött le. Az új intendánsot rokonszenvesen fogadja mindenki, programja különösen a desperátus helyzetben levő színészek nyugdíj-intézetére vonatkozólag biztató. Lásd, hogy a hazai színészet ügye Zichy intendatárját alatt fellendül, a minek ügyében már egyszer csakugyan meg kell tenni a kezdeményező lépést.

Fővárosi levelező

— A garam-szőlői tüzkárosultak jávára tegnap az „Oroszlán” vendéglő ter-
meiben rendezett jótékonycélú táncestély-
nek egy erkölcsi, mint anyagi sikerével
teljesen meg lehet elégedve a város- és vi-
dékének intelligens fiatalsága, a mely ezen
estély létesítése és kuszáltyútele körül
oly nemes és lelkes buzgalmat fejtett ki,
hogy kedves kötelességüknek ismerjük a
gyámolítottak nevében őszinte elismerésün-
ket és köszönetünket kifejezni. Városunk
és vidékének notabilitásai közül ott voltak:
D o m b a y Vilmos alispán, M a i l á t h Ist-
ván, R ó n a y Gusztáv honvédelezredes,
M á c s a y Lukács, stb. — A jelenvolt höl-
gyekből a következők szorulat állította össze
reporterünk: Bodnár Gyuláné, Hajdu János-
né, Horváth Mihályné, Leidenfrost Aurélné,
Levaticz Gusztávné, Mailáth Istvánné, Mar-
schall Károlyné, Rónay Gusztávné, Rud-
nyánszky Titázné, Szianky Kalmárné. —
Bodnár Sári és Tullia, Hajdu Anna, Hor-
váth Klórid és Mariska, Konkoly Paula,
Leidenfrost Aranka és Mariska, Levaticz
Aranka, Mailáth Biri, Erzsike és Mariska,
Marchall Gizella, Rónay Alma és Ionkó,
Rudnyánszky Olga, Szecsányi Jusztá, Sztan-
kay Irma.

— Hymen. Német Antal, a lévai
kir. pénzügyigazgatóság számvizsgálója, e

vel és mégis halott. Oh, ebben van örök
gunyja a természetnek.

Hervadt level!

Magunk sem tudtuk, hogy szeretjük
egymást. De jól esett, ha egymást láthattuk,
ha egymás kezét megfoghattuk, ha egymás
szemébe nézhettünk. Mikor legtöbb mon-
dani valónk lett volna egymásnak, akkor
hallgattunk leginkább.

Egyszer arra kért, hogy írjak valamit
az emlékkönyvébe. Én e sorokat vetet-
tem oda:

Tanul az ember tücsköt, bogarat;

De bármennyit tanul:

A szerelemben tökfilkó marad

Megfoghatatlanul.

— Jaj! de nagy esacsi maga. — Szó-
lott hozzám, mikor elolvasta, összecsapván
apró, kis kezét.

— Hát nem igaz?

— Az ám! Mintha minden szerelmes
ember tökfilkó volna. Tudja, ki akkor a
legnagyobb? Nem. Ugy-e nem? No, hajol-
jon ide közel hozzám, majd megsugom. Ha-
nem a kezét tegye hátra. Mert ha nem
viseli magát szépen, itt hagyom.

Akkor már illatos ajkának lehetét
ott éreztem a fülem körül szaladgálni.

— Maga. — Susogta. Azután el akart
szaladni.

— Ne fusson édes!

Gyöngéden megfogtam a kezét és
szeliden kérdeztem.

— Én?

Ő csak a fejével integetett és vég-
hetetlenül kedvesen ümmögött. Ajkát
összeszorította, hogy a nagy nevetés ki ne
törjön belőle.

— Láss. Ezt jól tudja. Hanem azt
nem tudja, hogy ki ennek az oka. — Még
csak nem is kérdezi. Mintha nem is hallaná.

Édes! Adja nekem azt az egy szál szegfüt
a kebléről. Ugy se adott még nekem virá-
got. Legutóbb majd néha-néha megkérdezem
tőle, hogy mit dobogott a szíve.

— Olyan sokat.

— Nem adja?

— Vegye el.

De már akkor kirántotta kezét ke-
zemből és a keskeny gyaloguton könnyű
öz módjára tovairamodott. Kacagása mint
valami kis ezüst harang csilingelése visz-
hangzott. Én utána. Egy sárgulni kezdő
bokorról egy oszoba madárka tökfilkót
kiáltozott.

Már csak pár lépés választott el tőle.
Csak a karomat kellett volna kinyújtani és
megfoghattam volna lebegő ruhájának fod-
rát. Ekkor a földre hullni láttam a szegfüt.
Mohó vágygyal kaptam utána. Felvettem.
De akkor láttam, hogy nem a szegfű, csak
egy alápergett sárga levél, az őszi idő első
halottja. Ő már ekkor tovabegett. Én me-
redt szemekkel bámultam a hervadt levélre
és ajkaimhoz emeltem.

És nincs más emlékem attól, a ki a
legszebb, a legjobb volt hozzám valamennyi
között, a kik vataha szerettek. Mintha csak
álom volna az egész. Sokszor forgatom ke-
zemben. Százszor előveszem és százszor
visszateszem. És olvasok róla véghetetlen,
nagy szerelmet és véghetetlen gunyt. Óra-
hosszat elmélázok. Csak akkor térek észre,
mikor ajkaimhoz emeln akarom és egy
forró könyecseppet érzek rajta, mely az
én szeméimből rágördült.

A „souper csárdás”.

Régi dolog ugyan, csakhogy neve nem
volt. Valami jókedvű kompánia aztán össze-
hazásította egy francia szóval és lett belőle
— s o u p e r c s á r d á s.

Lehetne-e egy vígan lefolyt soaper
után — mikor a jókedv, a víg hangulat
oly csapongó, — mással kezdeni a táncot,
mint csárdással? Nem! Fénypoutja ez,
sava-borsa minden bálnak, mulatságnak! Az
általános kedvnek, vigáságnak ez a leghe-
lyesebb barometruma, melyről a fokokat a
„hogy volt?” ok számából olvassák le.

Hogy is ne? Bor és zene! Mindkettő
mámorit, hát még ha jó és — magyar!

És sajtáságos! mindkettőnek hatása a
lábakba száll alá és szüli a jókedv kifolyá-
sát, a táncot, mely azután megint csak
ugy legszebb, ha — magyar.

Mily kitünő lelkesedéssel, szenvedélyes
örömmel járják a párok ott a cigány előtt!
Felednek mindent. Nem látnak mást, mint
a boldogan átöltözött tánczó párjukat és nem
hallanak mást, mint a közelálló cigány
fülbemészó, zamatos nótáit. Lobogtatják
kendőiket s csordultig telt örömlöket az
indulat kifejezésére jellemzően kiáltgatják:
„Sol’se halunk meg! Sanajdinajdom! Selyem
az élet!” A lelkesedés csodás erőt kölcsö-
nöz nekik a fásztó rezgést hosszasanban
birják, mint a cigány a nótát.

Szép is az a jó kedvvel eljáró csárdás,
ha azt szépen is járják; de — szó, a mi
szó — egy cseppet sem szép, ha némelyek úgy
kifizamatják eredeti alakjából, hogy bol-
dogult, kedves öregeink joggal mondhatnák
a valami kínai „totyogó”-nak, a
melynek sajtáságos mozdulatai mindennek
beillenek, csak csárdásnak nem.

És a soaper-csárdásnál, ennél a félig
francia, félig magyar jövevénynél ugy
összepréselődnek a párok, akár csak a he-
ringek és eközben annyira sarokba szorítják
a cigányokat, hogy alig bírnak szuszogni
szegények s csak nagy kinnal nyiszálják
azokat a régi, kedves, magyar nótákat, a

melyekre olyan gyönyörűen lehetne anda-
logni, bokázni, a frisset jární . . .

Ötödször zudul fel már a „hogy volt?”
mire a banda ravasz kontrása mosolyogva
jegyzí meg, hogy: „jó, erős hangjuk van
az uraknak!” — De a „hogy volt?” zaja
csak nem szűnik.

— Instálom, nem masina ez; de azért,
ha megolajoznak, talán még elmenne —
mondja cselázatosan a primás.

— Még egy nótát Sándor, a „Sárga
csikó”-ból, — kiált ki hozzá egy táncos.

— A tekintetes ur is huzhatna egy
sárga csikót vagy egy nótát a
p i r o s b u g y e l l á r i s b ó l!

— Milyen nótát, Sándor? Nem tudok
én semmit!

— Dehogyan nem; egy aranyat vagy
banknótát; arra majd mink mondjuk, hogy:
„hogy volt?”

— Az se masina, Sándor; de hát
nesze! itt van! Csak huzd, a mig bírod!

És Sándor, önelégülten vágván zsebre
a ropogós tízest, huzza, huzza — hur-
szakadásig.

Agglegény.

A bor tulajdonsága.

Midőn Noé azon gondolatra jött, hogy
szőlőt plántáljon — vad állapotában is ter-
melt az fanyar gyümölcsöt — jó szolgál-
tot tett a világnak, hogy azt nemesítésének
mesterségével megismertette. Noé találomra
a szőlőben a legszebb, legizletesebb gyü-
mölcsöket ajándékozta meg a világot.

Azonban csakhamar észrevette, hogy
méz ize alatt mérget rejt a nemes gyümölcs,
mert miután ivott annak levéből, megrésze-
gedett, olyan állapotra jutott, hogy két

hó 1-én váltott jegyet Bumberle Mariska kasszonyval, özvegy Bumberle Antalné uró kedves leányával. — Squor Gusztáv, nemes-oroszi m. kir. postamester, f. hó 1-én váltott jegyet Salamón Irénke kasszonyval, Salamon Arnold városi-mikolai uradalmi főerdész kedves leányával. — Zavartalan boldogság koszorúzza frigyüket!

— **A dalárda férfi-dalestélye**, a melyet az egyesület ma egy hete az „Oroszlán” vendéglő nagytermében rendezett pártolótagjai számára, igen látogatott és kedélyes volt. A társas-vacsorában 105-en vettek részt. Felőszöntöket mondottak: Báthy László, igazgató, Mácsay Lukácsra, az egyesület elnökére, ez pedig a dalárdára stb. — Az egyesület sikerült dalaival, Belcsák László pedig zongorán előadott, szebbnél szebb műdarabokkal fokozta a kedves vendégek vidám hangulatát, a kik Lakatos Sándor zenekarának gyűjtő nótái mellett csak jóval éjjel után oszlottak szét.

— **Tanítói értekezlet.** A „Barsmegyei általános tanítói egyesület” lévai köre f. évi febr. hó 14-én, d. e. 9 órakor Léván, az állami tanító-képezde zenetermében értekezletet tart, melyre az egyesület tagjai, a lévai és verebelyi járás tanítóit és a tanügybarátokat ez u. on is meghívja az elnökség.

— **A postajárat** Léva és Selmeczbánya között f. é. február 1-től ismét megváltozott. — Ugyanis: Lévára érkezik d. e. 11 óra 45 perckor és indul Selmeczbányára d. u. 1 órakor.

— **A levai önk. tüzoltó-egylet** ma este tartja farsangi táncestélyét, mely minden évben a farsangnak egyik legsikerültebb mulatsága szokott lenni. — A mai estély iránt is igen élénk az érdeklődés. Beléptidj: személyenként 80 kr. — Kezdeté 7 órakor.

— **A népszámlálás eredménye járásunkban.** A megejtett népszámlálás adatai szerint a lévai járásban találtattott 16,875 férfi és 17,330 nő; összesen: 34,205 lélek. — Egybehasonlítva a most megejtett népszámlálást a 10 év előtti adatokkal, a mikor a járásnak 32,356 lakosa volt, — a tíz év alatti szaporodás a járásban: 1849 lélek. — A házak száma 1881-ben 4726 volt, jelenleg 5132; a szaporodás tehát 10 év óta 406 ház. — Hozzáadva a járás 34,205 lakosához Léva városának 7897 lakosát, a járás összes lélekszáma: 42,192.

— **Táncvigalom.** A lévai eszmadia ipartársulat f. évi február 9-én az „Oroszlán” vendéglő nagytermében táncvigalmat rendez. Beléptidj: személyjegy 80 kr.; esztélyjegy 1 frt 50 kr. — Kezdeté eszi 6 órakor.

— **A takarékpénztárak reformja.** Mint értesülünk, az illetékes miniszteriumban az utóbbi években előfordult pénzüntézetű bankások következtében foglalkozni kezdenek a takarékpénztári ügy reformjával. Egy javaslat szerint, különösen a felügyelői szabályzat állapotának meg szabatosságában.

— **Postaforgalmi statisztika.** A lévai m. k. posta-távirda hivatalnál a múlt 1890. évben levélpósta küldemény kézbesített helybeli 188,910 drb., átmenő 68,220 drb.

Kocsipósta küldemény feladott 9,666 drb., 406-tal több mint 1889. évben, kézbesített 18,845 drb., 3145 drb. több, mint az előző évben. Postautalvány feladott 21,689 drb., 865,623 frt értékben, tehát a 1889. évi felülmúlja 853 darabban 20,724 frt értékben. Kifizetett 11,270 drb. postautalványra 383,619 frt; 1556 drb. 99,661 frt értékű utalványval több, mint az 1889. évben. Postatakarékpénztárba — beleértve a ch que forgalmat is — befolyt 2,152 könyveskőre 219,243 frt, kifizetett 375 könyvre 34,287 frt. Távirat feladott 4557 drb., 683,300 frt, mint az 1889. évben, kézbesített 4837, az előző évinél 310 drb. több. Távirat közvetítve lett 3565 drb., 448-csal több, mint az előző évben. A jövedéki bevételei kitesz 19,215 frtot, tehát 1290 frttal többet, mint az előző évben. Városunk forgalmának emelkedését e statisztika is fényesen bizonyítja.

— **Hírlap-statisztika.** Idősb Szinyey József, a nemzeti muzeum hírlap-könyvtár-őre, a „Vasárnapi Ujság”-ban teszi közzé a magyar hírlapok és folyóiratok statisztikáját. Ebből a minden tekintetben érdekes közleményből vesszük át a következő adatokat: 1891. jan. 1-én megjelent összesen 645 hírlap és folyóirat. A szaporodás 9, mivel 1890. jan. 1-én 636 jelent meg. A politikai napilapok száma 23 maradt. Ezekhez hozzávéve a más nyelven megjelenő lapokat, ez idő szerint Magyarországon összesen 834 hírlap és folyóirat van. Ezen adatok szerint 9558 magyarul beszélő egyénre esik egy magyar hírlap; 13,637 németre egy német; 75,662 szlávra egy szláv és 154,919 román ajku egyénre egy román hírlap.

— **A levai földbirtokos polgárság** f. hó 10-én az „Oroszlán”-hoz czímzett nagyvendéglőben zártkörű táncvigalmat rendez, a melynek tiszta jövedelme a ref. toronyóra felhúzásának költségére fordítatik. — Beléptidj: személyenként 50 kr. — Kezdeté esti 6 órakor.

— **Lapunk 4. számában** a lévai „Stefánia-árvaház” felügyelőségével kapcsolatos megjegyzésünkre vonatkozólag Belcsák László ur lapunk szerkesztőjéhez levelet intézett. — Az ügy iránt tanúsított szíves érdeklődéséből bizony következtetjük, hogy velünk együtt ő is talán mindazok, kik az árvaház megalakítása s fenntartása körül kifejtett küzdelemnek részesei: hivatásuknak ismerik az árvaház vezetésében és ellátásában gyakorolt eljárás ellenőrzését. Ez a legmegnyugtatóbb. Egyedül ily szempontból itélve kell fogadnunk közzétett levelét is; annak egyes részleteire azonban — a nőegylet minden egyes tagja iránt táplált tiszteletünk nyilvánítása mellett — az árvaház érdekeire való tekintetből ez idő szerint nem reflektálunk.

— **Az éhezés korszaka** az emberiség számára egy német professor számítása szerint akkor áll be, ha a föld népessége 5994 millióra szaporodik. Mivel a jelenlegi népesség 1468 millió, ha egy évtized alatt 8% lesz is a szaporodás, ezt a számot csak 182 év múlva éri el, azaz 2072. Azután, ha az élelmi szerek termelésében jelentékeny reform nem létesül, az emberek éhség miatt fognak elpusztulni.

Isten neked az ég harmatjában és a földnek kövérségében és a gabonának és a bornak bőségében; mert megvan mindaz, mi a test táplálására, erősítésére, vidámitására megkívánatik. Ekkor nincs egyéb hátra, mint az Isten áldásával való mértékletes élés. A mértékletesség pedig olyan szabály, melynek alkalmazása mellett a keserű édessé, a mérgező orvosságá változik.

A bor orvosi hatását elismerte egy hajdani bölcs is, mikor beteges segítő-társának ezt mondta: „ne igyál mindig csak vizet; hanem élj kevés borral, a te gyomrodért és gyakorta való betegségedért.” S teljesen igaz is, hogy a bor kicsinybe véve a betegeskedőknek, a betegségből lábadozóknak orvosság gyanánt szolgál; mert a gyenge gyomort erősíti. Ezenfelül a gond, bu, bánat felleget eloszlatja. Ezért mondja a bölcs: „adj bort a keseredett szívű embernek.” A képzelő erőnek szárnyakat ölt. A vérkeringést a testben fölfrissíti, mint égi harmat a lankadt virágot, — a szívet megvidámitja, s lehet állítani, hogy: a bor becses adománya Istennek, s csak a vele való élés által lesz veszedelmessé és a tapasztalás igazolja, hogy:

Nagyban véve megér.
A hajdában egy királyné, midőn tanította fiát, hogy mint viselje magát, hogy rendeltetésének megfelelően, ezt is mondta neki; „távol legyen a királyoktól a bornak itala és az uralkodóktól a megrésztető pohárnak kívánsága. Adjatok a részesítő italt az elveszendőnek és a bort a keseredett szívű embernek; igyék, hogy felejtkezzék el az ő szegénységéről és az ő nyavalyájáról ne emlékezzenek meg többé.”

Mi sem kárhoztatjuk a bor italt, mert hiszen azért adta Isten, hogy éljen azzal az ember, szívének vidámitására, testének erősítésére mértékletesen. A bornak két

— **Ünnepek 1891-ben.** Az 52 vasárnapon kívül 1891-ben 14 ünnep lesz. Az ünnepek hónapja május, melyben 5 vasárnap és 3 ünnep lesz, együtt tehát 8 ünnepnap. Május után márczius, augusztus és december következik 7-7-vel; majd január 6-tal, február, június, szeptember és november 5-5-tel. Nincs ünnepe, csak 4 vasárnapja, áprilisnak, július- és októbernek, míg november 5 vasárnapal szintén ünnep nélkül áll. Két ünnep 5-ször lesz ez évben: februárban, márcziusban (29. 30-an húsvét), májusban (17 és 18-an pünkösd), júniusban és augusztusban. A karácsony pedig az idén hármas ünnepel köszönt be (decz. 25, 26 péntek és szombat, 27-én vasárnap), sőt a mennyiben karácsony estéje is már ünnepszámba megy: az ideai karácsony négyes ünnep lesz.

— **Uj szer a tuberkulózis ellen.** Egy nantesi orvos — mint francia lapok írják — új szer talált fel a tuberkulózis ellen. Az új szer nem más, mint kecskevér. Az illető orvos eddig már több tüdőbetegén végzett beoltásokat és vezetett be a betegekbe kecskevért s állítólag igen szép eredményt. A befecskendezésre 30 gramm anyagot használ az orvos és a czomb felső részén löveli be a testbe.

RÖVID HIREK. — **A belügyminiszter** megengedte, hogy Bakabánya rendezet tanácsa város nagyközséggé alakuljon. — **Nyitra** a nyitrai megyei gazdasági egyesület 30 éves fenállásának emlékére gazdasági kiállítás rendezését tervezi, a melynek időpontja augusztus vagy szeptember havába fog esni. — **A telefon összekötés** London és Páris között pár hét múlva készen lesz. Négy huzalt alkalmaznak, úgy, hogy egyszerre két ember is beszélhet a londoni és párisi börzéken. — **Kivándorlás Amerikába.** Amerikai lapok szerint: 1890-ben az Egyesült Államokba 491,000 ember vándorolt be, vagyis 64,000-rel több mint 1889-ben, kik között 9000 volt a magyar. — **Az új királyi táblák** — mint a lapok írják — május hó elején fogják megkezdeni működésüket. — **A verebelyi úton** e napokban Ador Lipót nagyhiúdi földbirtokos, mikor szánon hazafelé ment, farkasok támadták meg. A kocsis tüzet gyújtott, mire a farkasok elfutottak. — **Vácott** sikerült kísérletet tettek egy új tüzmentesítő folyadékra, mely a vele impregnált tárgyakat megóvta az elégettől. — **Ausztriában** a képviselő választási mozgalom már javában folyik, még pedig egészen a régi pártviszonyok keretében.

APROSÁGOK.
— Rovatvezető Zuhany. —
Ki miért tánczol?
Ha a farsang alatt megkérdezzük, ki miért farsangol? körülbelül a következő feleleteket kapjuk:
A bakkfi azt mondja: Hisz már nagy leány vagyok; ideje, hogy bemutassanak a világnak.
A régiebb bálú szépség azért farsangol: mert szenvedélye a táncz.
A fiatal özvegyasszonyok azt felelik: miért ne, ha bírom még.

pohara soha sem hozott még szegényt senkire sem, de a harmadik poharat csak az ürítse ki, a ki korán elveszíteti akarja magát; mert abban néreg habzik.
Azonban ezzel sokan mitsem gondolnak. Mint szarvas a csergedező kufőre, mennek a pinczék befójtott mérgeinek mértékletlen élvezésére, mitsem törődve a böcs ezen intésével: „ne nézd a bort, mikor veres, mikor mutatja a pohárban az ő színt és mikor a pohárban pezseg; végezetre, mint a kígyó megmar és mint a mérgező kígyó megcsip.” Pohárt pohár után ürítenek mindaddig, míg nem a mérge megtölti a véredényeket s bódultan, önmagukról mitsem tudva, álatként porban fetrengenek, mint Noé.
De hagyján, ha emberiségük levetkezésével csak maguknak ártanak; kin nem fog a jó tanács: lakoljon büneért. De az ily esetekben az ártatlan családtagok, kik emelik az igát, szenvednek szorongató nélkülözést, ezeken teljesedik be a próféta mondása: „az atyák ettek meg az egrest, a fiaknak foguk vásik meg bele.” — Mert nagyon természetes, hogy ha a család fő torka olyan, mint a Danaus hordója volt, belefér abba egyenkint a marha, a jószág, az atyai örökség is, s ekkor aztán az ártatlan utódok szolgátságban, rongyokban, éhséggel küzdve szenvednek az apák büneit.
Bár mielőbb jönne az idő, melyben az emberek megértene, hogy: „az első pohár bor savanyu, a második keserű, a harmadik olyan, mint a víz, a negyedik kábultság, az ötödik betegség, a hatodik a kezdet,” s választanák azt a poharat, melynek bora egészség rózsáit ülteti arcukra; bár jönne az áldott idő, melyben az emberek, a helyett, hogy egymást így serkenik: „igyunk: mert holnap meghalunk,” így intenek egymást: „ne légy azok közül való, kik bortól

A dandy: hogy kitételezolja magát.
Az agglégény: mert ingerlő a nőt átölelni.
A szerelmes azt mondja, a mit én, — hallgat.

Vallomás. Menyecske: De fiam, te kopaszodol; a fejed aggasztóan világosodik, a mióta egybekeltünk! — Férfj. Hát még belüli!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

I.

Köszönet-nyilvánítás.

Gyapay Edéné, szül: Bolemann Ilona urró öngyásága a lévai „Stefánia-árvaház”-at meglátogatván, ennek gyámolítására ez alkalomból 5 frtot kegyeskedett adományozni. A szíves adomány a nőegyesület pénztárába bevettve, az intézet árváinak hálás köszönetét tolmácsolja

Léva, 1891. február 6.

Svarics József, nőegyesületi pénztáros.

II.

Meghívó.

A nyitra- és barsmegyei gazdasági egyesületek által ezen év márczius 15- és 16-án Érsekújvárott folytatott rendező bizottsága a f. február hó 15-ik napján d. e. 11 $\frac{1}{2}$ órakor Érsekújvárott a város ház tanács-termében ülést tart, melyre a barsmegyei gazdasági egyesület által kiküldött rendező bizottsági tag urak tisztelettel meghívottak.

A rendező bizottságban mindazok szívesen láttatnak, kik az ügy iránt érdeklődnek.

Nyitra, 1891. febr. 4.

Meskó Pál, a nyitrai gyári gazd. egyet. egyet. titkára.
Sztankovits Ferencz, a nyitrai megyei gazd. egyet. elnöke, mint r. b. elnök.

Lévai piaczi árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 8 frt 60 kr., 8 frt 80 kr. Kétszeres 7 frt — kr. 7 frt 10 kr. Rozs: 7 frt — kr. 7 frt 10 kr. Arpa 6 frt. 80 7 frt 20 kr. Kukoricza 6 frt. 20 6 frt 40 kr. Bab 6 frt 40 kr. 6 frt 60 kr. Zab 6 frt 60 kr 7 frt 70 kr. Lencse 6 frt — kr. — frt — kr. Köles 5 frt — kr. — frt — kr.

Nyilttér.

Fekete, fehér és színes selyemszövet 60 krtól 15 frt 65 krig per egy méter — sima és virágos (körülbelül 240 különféle fajta és 2000 különféle szín és rajz) vég és darabszámra portó- és vámentesen szállít **Henneberg G.** (cs. és kir. udv. szállító) gyári raktára **Zürichben.** Mintak forduló postával küldetnek. — Levelekre Svájcba 10 kr. bélyeg ragasztandó.

megrészednek, a dobzódók közül, kilussal hasukat megterhelik; mert a részeges és dobzódó szegény lézen és szakadozott ruhába öltöztet az aluvás.

De míg ez az áldott idő eljön, — borral való mértékletlen élés sok ártatlan szemeiből facsar forró könyveket; mert sokaknak oly édesen melegítő a máno tize, a vaddüh kábító őrgöngyese, melybe szív és ész beteg, — oly kívánatos; mert akkor új világ tárul fel előttük tarka képeivel, melyeken való éleletes elmélázás nem engedi, hogy érezzék az élet terheit. Sokakban kimagyarázhatlan vonzódás uralkodik a részegség után. „Jertek — ug, hívják barátait — vegyünk bort, részegegyünk meg borral: holnap is úgy lakjunk, mint ma, vagy sokkal jobban.” A ilyenek megtérése, hiu remény; de azo szenvedése, kiket büneinek büntetése sújt a sirig tartó; mert a tapasztalás azt mutatja: „részegségből nincs megtérés.”

Tartsuk meg ezt: mindenből megát a sok. Az öröm is ölo méreggé változik, hirtelen rohanja meg az embert. A társulatság sokára unalmassá, a habzó pohár ha sokszor kerül, betegség forrásává válik. Mint mindenben, ugy a boritalban tartsum mértéklet, mert annak mértékletlen élvezés által koldusbotra juttatjuk magunkat, eszládunkat, megromtjuk egészségünket, s roviditjuk életünket.

Valahányszor a bor poharat kezünkbe vesszük, őszinte buzgó lélekkel kiáltunk fel: „Órizz meg Uram! beműnket.”

Meg ne terheljük szívünket.”

S bár a csábítás édesen csengő szavahangzanak is füleinkbe: „igyunk; mert holnap meghalunk,” ne térjünk le a mértékletesség ösvényéről:

„Es ne éljen senki vissza,
Ha az öröm borát issza.”

Molnár Sámuel.

Léva-Csata Esztergom-Nána.			Esztergom-Nána Csata-Léva.			Csata-Ipolyság.			A vonatok érkezése.					
Állomás	Vegyesvonat		Állomás	Vegyesvonat		Állomás	Vegyesvonat		Lévára:		Léváról:			
	222.	214		2714.	271.		I.	II.	2211.	2213.	2211.	2214		
Léváról . . . ind.	5.00	4.10	Bécsből . . . ind.	10. —	8.25	Csata . . . ind.	7.20	1.35	Bécsből . . . ind.	10. —	8.25	Léváról . . . ind.	5.00	4.10
Alsó-Várad . . . "	5.25	4.33	Bécsből . . . " id	10. —	8.00	Zalaba . . . "	7.39	1.54	Pozsonyból . . . "	12.33	10. —	Csatára . . . érk.	6.57	5.57
Nagy-Sálló . . . "	5.54	5. —	Badapestről . . . "	10. —	9.00	Ipoly-Pásztó . . . "	8.03	2.16	Ipolyságra . . . "	—	—	Ipolyságra . . . "	9.30	—
Zeliz . . . "	6.23	5.27	Esztergom-Nána ind.	5.20	12.20	Bél . . . "	8.17	2.29	Galántáról . . . "	1.52	10.42	Esztergomba . . . "	8.40	7.25
Csata . . . érk.	6.57	5.57	Köhid-Gyarmat . . . "	5.47	12.40	Szakállos . . . "	8.39	2.49	N.-Szombatból . . . "	5.00	—	Vácra . . . "	10.39	8.36
Bény . . . ind.	7.17	6.19	Kéménd . . . "	6.07	12.58	Visk . . . "	9.00	3.08	É.-Ujvárról . . . "	3.15	11.30	Budapestre . . . "	11.40	9.09
Kéménd . . . "	7.40	6.35	Bény . . . "	6.28	1.12	Ipolyság-Csata.	—	—	Badapestről . . . "	10.10	9. —	Galántára . . . "	12.32	1.35
Köhid-Gyarmat . . . "	7.54	6.49	Csata . . . érk.	6.44	1.26	Ipolyság . . . ind.	5.00	4.1	Vácra . . . "	11.08	10.01	Esztergomból . . . "	5.20	12.20
Esztergom-Nána érk.	8.18	7.05	Zeliz . . . "	7.10	1.40	Visk . . . "	5.29	4.38	Ipolyságról . . . "	5.00	—	N.-Szombatba . . . "	3.53	4.56
Badapestre . . . érk.	11.40	9.09	Nagy-Sálló . . . "	8.23	2.13	Szakállos . . . "	5.53	5.02	Csatáról . . . "	7.10	1.40	Pozsonyba . . . "	3.46	4.20
Bécsbe árt. . . "	12.30	6.33	Alsó-Várad . . . "	8.47	3.03	Bél . . . "	6.08	5.17	Lévára . . . érk.	9.12	3.27	Bécsbe . . . "	6.09	6.52
" éjsz. p. u. . . "	12.50	6.33	Léva . . . "	9.12	3.27	Ipoly-Pásztó . . . "	6.26	5.33	" éjsz. p. u. . . "	—	—	" éjsz. p. u. . . "	5.50	6.35
" éjsz. p. u. . . "	6.09	—				Zalaba . . . "	6.45	5.52						
" éjsz. p. u. . . "	6.09	—				Csata . . . "	7.02	6.09						

A vastagabb betűvel jelzett szám esti 6 órától reggel 5.59 percig tartó időszakot jelenti.

H I R D E T É S E K.

Február 8.

6. szám.

KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 rba kerül; helyezkedésben — a rakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társaság kiadószervezői, ki levelbeli tudakozódásra postabélyeg beküldés, ne lerrá azonnal válaszol.



MARIACZELLI gyomorseppel
készítve BRÁDY, C. védjegyvel az orvosi tudományok és természetrajzok (Morvaország).
Elismert kitűnőségű, gyomorerosító és elevenítő hatású gyógyszer emésztési zavarok esetében. Csak a mellékelt védjeggyel és aláírással ellátott készítmény valódi.
Egy üveg ára 40 kr., nagy üveg (kétzeres) 70 kr.
Az alkotó részek nyilvánosságra vannak hozva.
Gyógyszertárakban kapható.

Vann szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Léva városában (Mártonfi utca) hárságitag engedélyezett zálogkötésben intézetet nyitottam s mérsékelt számlák felszámítása mellett, bármily magasságu előlegeket nyújthatok.
Léva, 1891. Jan. 31.
Kiváló tisztelettel
Taruó Lipót.

Minek Pótlója?
Minek Belsője?
Mikor nálam minden elő-
penz nélkül
50 krajczáros részletfizetésre
HOWE, ANGER, SINGER, WELKER
WILSON

Varrógépeket

5 évi jótállás mellett kaphatnak.
Családi ezüdoakra 5 évi jótállás mellett Singer gépeket ajánlok 30 forintért. Használt gépek becsesre, Geppók, részak és csónak rakatáro, mon mindig találhatók.
FISCHER MKSA kereskedése
Léván

Pserhofer J.féle
gyógyszertár.

Bécsben, I. ker. Singerstrasse 15. sz. a „zum goldenen Reichsapfel.“
Vértisztító labdacsook, ezelőtt általános labdacsook neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezők betegség, melyben ezen labdacsook esodás hatásukat észszeresen be nem bizonyították volna. Értelmezék óta ezen labdacsook általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziészertől készlet nem volna található.
Számítalan orvos által ezen labdacsook háziészertől ajánlatainak és ajánlataikkal minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epé-zavarok, májbajok, kólika, vertolulások, aranyér, beltétlenség s hasonló betegségeknél, Vértisztító tulajdonságukról fogva kitűnő hatású vannak vérszűrésre s az abból eredő bajknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsook oly könnyen hatnak, hogy a legeszkélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyöngébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.
A számítalan haláliról, melyek a labdacsook fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszatérésére folytán hozzánk írték, ezen helyen csakis nehányat említnék az a megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg van győződve, azokat tovább fogja ajánlani.
Schlierback, 1888. okt. 22-én.
Tekintetes ur!
Alulról kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsokból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.
Neureiter Ignácz, orvos.
Hrasche, Flödnik mellett, 1887. sept. 12-én.
Tekintetes ur!
Isten akarata volt, hogy az ön labdacsoai kezeim közé kerültek, melyeknek hatásait ezennel megírom. Én gyermekágyban meghaltam oly annyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön esodlatraemelő labdacsoai engem nem mentek ki volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalommal van, hogy ezen labdacsook engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszatérésére segítségül szolgáltak.
Kulicé Teréz.

mentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 ft 25 kr., 2 csomag 2 ft 30 kr., 3 csomag 3 ft 35 kr., 4 csomag 4 ft 40 kr., 5 csomag 5 ft 20 kr. és 10 csomag 9 ft 20 krba kerül.
NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsook a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utó oztatnak, ennek következtében kértük csakis Pserhofer J.féle vértisztító labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítását a Pserhofer J. aláírással fekete színben és minden egyes doboz fedelére ugyanazon aláírással véörös színben van ellátva.
Amerikai köszvénykenőcs, gyors és bizalmas, legjobb szer minden köszvényes és szagos bajok u. m.: gerinczagy-bántalom, társzékletgátás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzúgogás stb. stb. ellen. 1 ft 21 kr.
Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.től. Evek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szendevél 2 ft.
Általános tapasz, Steudel tanártól Utés zozott sebeken, mérges dagasztásoknál, pikkelyes, sebes vagy gyulladt-mell vagy más úy bajknál, mint kitűnő szer lóá kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.
Fagybalzsam, Pserhofer J.től. Sok év óta elismert, mint legjobbabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.
Utifü-nyed, egy általános ismert kitűnő háziészert, hurut, rekedtség, göröcs köhögés stb. ellen. 1 üveges ára 50 kr 2 üveg bérmentve 1 ft 52 kr.
Elet-eszencz ia (prágai csöppek), megrottot gyomor, rossz emésztés és mindennemű bajok ellen kitűnő háziészert. 1 üvegesével 22 kr. 12 üveg 2 ft.
Általános tisztító-só Bullrich A. W.től. Kitűnő háziészert a rossz emésztés minden következménye, u. m.: főfájás, szélülés, gyomorgörös, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 ft.
Angol csoda-balzsam, 1 üveg 50 kr.
Por a lábizzadásellen. Ezen por megszánta a lábizzadást s az az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbeli és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.
Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.
Helső vagy egészségi-só, kitűnő gyógy-szer, gyomorhurut és minden a rendtelir emésztésből származó bajknál 1 csomag 1 ft.
Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az assztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben nem lévők gyorsan és olcsón megszerelhetők. — Postai megrendések a leg- gyorsabban eszközölhetők, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendések utóívvel küldetnek Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltetnek.

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 7-én.
Mélyen tisztelt ur!
A legforróbb köszönetemet mondok ezennel önnek 60 éves nagyünnem nevében. Az 11-15 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizek-ségben, már életét is megunta, melyről egykékent le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használati folytán, tökéletesen kigyógyult.
Legfőbb tisztelettel
Weinzettel Joseta.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27.
Tekintetes ur!
Alóhrott iseltelen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerés met kifejezni ezen labdacsook értéke felett és azok, a hol csak alkalom nyílt, a szenvedőknek a legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerint használatára önt ezennel f-lhatalmazom.
Teljes tisztelettel
Hahn Ignácz.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilözia 1886. okt. 8.
T. U. !
Felkerem, miszerint az ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön esodlatos labdacsoinak köszönetem, hogy egy gyomorhajót, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsook nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifjezem vagyok szisztalettel
Zwéckl Anna.

Ezen vértisztító labdacsook csakis a Pserhofer J.féle az „arany bódóda“ „rühöz“ címzett gyógyszerárban, Bécsben I. Singerstrasse 13. sz. a. készítmény valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsoot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 ft 05 krba kerül, bérmentelen utavéteki küldésnél 1 ft 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.
Az összeg előlben beküldésnél (mi legjobban posta utalványval eszközölhetik) bér-

514/1890. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. bíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a levai takarékpénztár végrehajthatóan, Babinecz József eszékői lakos végrehajtást szenvedő elleni 61 ft tőkekövetelés és járulékaik kielégítése iránti végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedő Babinecz Józsefnek a eszékői 317. sz. tjkvben A 11-7 rdsz. a. foglalt ingatlanára 304 forint, a eszékői 190. sz. tjkvben A 11-23. rdsz. a. foglalt ingatlanban való A 87 tétel alatti 30/19182 rész közös legelő illetőségéről 37 forint, a eszékői 543. sz. tjkvben A 11-25. rdsz. a. foglalt ingatlanban való A. 87. tétel alatti 30/18712 rész közös köbánya illetőségére 50 forint, ugy a végrehajtást szenvedő Babinecz Józsefnek valamint társtulajdosos Niehta Jakab és neje Babinecz Krisztinának a eszékői 355. sz. tjkvben A + 1. szám a. foglalt közös szőlőfokvőségükre 192 forint, ugy az adós Babinecz Józsefnek, valamint a társtulajdosos Babinecz Mihály, Niehta Jakab és neje szül. Babinecz Krisztinának a eszékői 15. számú tjkvben A + 1. rdsz. a. foglalt közös szőlőfokvőségükre 32 forint végre ugy az adós Babinecz Józsefnek, valamint a társtulajdosos Babinecz Mihálynak a eszékői 473 sz. tjkvben A + 1. rdsz. a. foglalt közös ingatlanukra 24 forint, az ugyanott A + 2. rdsz. a. foglalt közös ingatlanukra 13 forint ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és

hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi február hó 26. napján d. e. 9 órakor Csejki községi bíró házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árba alól is eladhatni foganak.
Árverezni szándékozik tartozni az ing danok becsírának 10% -át vagyis a eszékői 317. sz. tjkvben A 11-7 rdsz. a. foglalt ingatlan után 30 ft 40 kr., a eszékői 190. sz. tjkvben A 11-23. rdsz. alatt foglalt ingatlanok 30/19182 része után 3 ft 70 kr., a eszékői 543. sz. tjkvben A 11-25. rdsz. rdsz. alatti foglalt ingatlanok 30/18712. része után 5 ft, a eszékői 355. sz. tjkvben A 11. rdsz. alatt foglalt szőlőfokvőség után 19 ft 20 kr., a eszékői 15. sz. tjkvben A + 1. rdsz. alatt foglalt közös szőlőfokvőség után 3 ft 20 kr., a eszékői 473. sz. tjkvben A + 1. rdsz. alatt foglalt ingatlan után 2 ft 40 kr., végre az ugyanott A + 2 rdsz. alatt foglalt ingatlan után 1 ft 30 krajczárosnak értéket készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazgatási rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérekez letenni, avagy az 1881. LX. cz. 170. § a értelmében a bánatpénzek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismerésvényt átszolgáltatni.
A lévai kir. járásbírósig mint tlkvi hatóság.
Gyenes, kir. járásbíró.

nincs többé fogfájás!
Tisztelendő Benedekrendi szerzetesek fogvize, fogpora és fogpásztájának
használatát mellett,
2 arany érem: Brüssel 1880, London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.
Boursaud Péter 1373. éven főtálatattott
pior által.

A tisztelendő Benedekrendi szerzetesek fogvizének naponta néhány cseppet vízbe téve, megakadályozza és gyógyítja a fogak odvasságát, melyeknek félrséget és szilárságot kölesít, a mennyiben a foglust erősíti, s teljesen egészséggé változtatja.
A t. olvasóknak valóban nagy szolgálatot vélek tenni, midőn ezen legregibb s legpraktikusabb készítményeket becses figyelemmel ajánlom, mert csakis az egyedül és legkitűnőbb gyógyszer miódmennél fogfájdalom ellen.
Alapított 1807. SEGUIN 106. & 108. Rue.
Főügynök: BORDEAUX Croix de Segney
Kapható: minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.